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#2022生机大会#

有人还在头条中提问：

事业单位的“中人”退休养老金是如何计算的？并附文：

我国自2014年10月机关事业单位养老保险
改革后参加工作的人叫做“新人”，2014年10月前参加工作，改革后还未
退休的人称“中人”。

根据以上界定和区分“中人”退休时间最早为2014年11月，最迟2054年（2014.1
参加工作40年工龄）都可能为中人，要使“中人”消灭最少得30几年后。

由于机关事业单位养老金改革时，是参照企业公式改革。为了防止步企业与事业“
老人”养老金双轨制巨额差距覆辙，在机关事业单位中人养老金公式计算和规定中
，便出台了“中人”视同指数事业高于企业的不同规定（企业统一视同指数1机关
事业单位以职级确定）
，改企业以平均指数为视同指数计算过渡性养老金
，并多一个个人账户资金由国家出资进入年金账户进入补充等。

这样一加“佐料”，可能“盐”放多了点，固然使中人事业高于了企业同类人员，
但却搞过了头，而且反超了机关事业单位“老人”同工龄、同级别、同工资人员。
这种办法计发养老金如果多于外部不要紧，但多于内部太多会扯皮。因此搞一个十
年过渡期让相邻两年退休的差距不太大，以此慢慢过渡就不明显了。

这就有了2014年10月～2024年10月之间退休的事业中人为十年过渡期内中人。这
种中人养老金计算有点复杂，即老办法和新办法都要计算，先算出两个结果。明曰
老办法高的按老办法计发，实则这种情况几乎为0。那么肯定是新办法算的多，老
办法算的少啰！

接着将两种计算结果相减，计算出差额。如果以老办法额加上差额，那不就是新办
法额了吗？如果把差额按十年过渡期划成10等份，每迟一年退休多领一份差额，然
后加上老办法额，这样十年过渡期前后两年退休的差距不就小了吗？比如2015年退
休的中人新办法计算比2014年退休的老人多1000元，你用新办法计发老人不和你
拼命？我比你资历老你比我多1000元能成吗？如果把1000元分十等份每迟退一年
多100元，那就不明显了，就不会扯皮了。又如今年退休的得80％差额，2024年退
休得100％差额，加上老办法额，就等于新办法额了，因此2024年起中人不需这么
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麻烦，直接用新办法计算事业中人养老金就行了。

下面具体介绍中人养老金计算办法：

一、事业单位中人新办法计算养老金办法

（也就是2024年后中人计发办法）

先展示一张十年过渡期中人新老办法都算按增发比例增发计算养老金的Exce1计算
表如下：

这是一位2018年三线事业男中级人员36年工龄当时的退休养老金水平，现在可能
涨到5000多元了吧！

（一）数据是如何确定的

1.计发基数（退休上年社平，某三线城市2017年社平）5256元；

2.缴费总年限36.42年，视同年限32.92年（改革前工龄），实缴3.5年，

3.视同指数1.262（这在全国事业单位中中级8级定的是低的，一般8级多为1.5左右
，5级多为1.98左右，所以说地方不同标谁不同）。
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3.实缴指数平均值1.175（工资水平低的地区）

4.平均指数=（32.92*1.262+3.5*1.175）/36.42=1.254，

5.个人账户额17143元，

6.年金账户额25714元。

7.指数化月平均工资

5256*1.255=6591元。

（二）新办法养老金计算

1.基础养老金=（计发基数+指数化月工资）/2*总缴年限*基础养老金计发系数=

（5256+6591）/2*36.42*0.01=2156.8元，

2.过渡性养老金=计发基数*视同指数*视同年限*过渡性养老金计发系数=5256*1.2
62*32.92*0.013

=218361*0.013=2838.68元。

3.个人账户养老金=个人账户额/计发月数=

17143/139=123.33元，

4.年金=年金账户额/计发月数=

25714/139=184.99元，

养老金合计

2156.8+2838.68+123.33+184.99=5303.51元。

二、老办法计算养老金

根据改革当年2014.9数据，
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（一）数据确定

1.岗位工资730元

2.薪级工资735元

3.基本工资=两项相加1465元

4.老办法计算比例90％

5.各类津补贴1875元

6.国发【2015】增发标准350元

7.改革至退休年份长短计算的养老金调整后增长比率：丌（1+Gn）=1.141

老办法养老金=（基本工资*老办法计发比例+各类津补贴+国办发【2015】补贴标
准）*丌（1+Gn）

=（1465*0.9+1875+350）*1.141=4043.14元。

三、新老办法差额计算

5303.51-4043.14=1260.38元。

四、2018年退休增发比例确定

从以退休年份定：2015年开始为10％，2016年20％，2017年30％，2018年退休
为40％=0.4

五、发放养老金

1.退休时先发老办法养老金4043.14元；

2.再进行补发

补发额=新老差额*增发比例=1260.38*0.4=504.15元。

3.养老金总计4043.14+504.15=4547.29元。

                                    4 / 5



智行理财网
退休工资计算公式和方法（退休工资计算公式和方法表）

通过演示人人都应该明白了事业单位中人养老金是怎么计算的了。事业单位中人要
想养老金高一是工龄长，二是所在城市计发基数高，三是个人职级高还要晋升早，
当地给你平时工资发的高实缴平均指数高，视同指数定的高，那多养老金必高无疑
，上述举例只是事业单位低工资地区例子，不作代表性，只看计算方法。
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